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1 Vidékre negyedévre 8

Az uj töldesurak.
„A klasszikusok nyelvéhez, mintegy 

ókori 'azilumhoz menekülünk néha, 
mikor az újkor civilizációja nagyon 
szorongat bennünket. . .

Az ember ftihöz-fához folyamodik 
védelemért, ha az élők nem segítik, a 
halottakhoz fordul. Ki tudja, ha latin­
nal keverve marad a nyelvünk, talán 
most mi is román fajnak passzirozhat- 
nánk s hogy keresnék kedvünket min­
den oldalról.“

Ugyan ki Írhatta volna ezeket a ra­
gyogó iróniával, mély filozófiával és 
merész fantáziával átszőtt sorokat más, 
mint a nagy mesemondó, a költőfeje­
delem : Jókai Mór, a Jövő század re­
gényének megírója és ugyan melyik 
müvében Írhatta volna meg, ha nem 
Az uj földesurban, a magyar föld, ide­
geneket magyarokká átformáló, erejé­
nek gyönyörű apológiájában.

Bizony az uj kor civilizációja most 
is rutul elbánt velünk és folyvást ve­
szedelmes mértékben szorongat ben­
nünket éspedig csakis azért, mert nem 
tartozhatunk sem a cseh, sem a ju­
goszláv, sem a román népek közé. 
Mégis nem ők, hanem mi voltunk a 
nyugati latinművelődés zászlóhordozói 
a Kelet kapujában. Hol voltak a szlá­
vok és hol voltak a románok, mikor a 
messze Keletről ide rendelt magyar 
nemzet a Rómából kapott Szent Koro­
nával ékesített fejű királyainak vezér­
letével évszázadokon keresztül viasko­
dott és vérzett a keletről fenyegető 
áradatokkal szemben. És hol voltak 
akkor, mikor nemzeti ügyünk elbukott 
és csak nagy nehezen sikerült újra 
talpraállanunk.

Ezek a népek csak a múlt század 
közepén jutottak el ahhoz, hogy önálló 
nemzeti életük külső formáit felvehes­
sék és azután azt évtizedes viszontag­
ságos változásai között egyre-másra 
cserélgessék. Magyarországon ugyan­
akkora mélyen gyökerező alkotmányos 
élet és a magasabbrendü kultúra már 
századokon át euy évezred viharai 
között, állandóan fenntartotta magát.1

A magyar nemzet történelmileg be­
bizonyított nagy szerénysége, mely még 
most is nemzeti létünk alapgondola­
tául szolgál, sohasem tört hódításokra 
és célja most sem erre irányul, hanem 
csakis az ország területének megvédel- 
mezését tartotta mindig szem előtt.

A szent-galleni klastrom templom- 
tornyának gombjára nem volt több 
jogcímük az ezer évvel ezelőtt meg 
nem állapodott korszakukat élő ma­
gyaroknak, akik akkor még a kalan­
dozások korái élték, mint most azokra 
a városokra és óriási földterületekre, 
amiket a trianoni békeszerződésben az 
egész müveit világ asszisztenciája mel­
lett az utódállamoknak Magyarország 
ezeréves egységes testéből kihasítottak 
és zsákmányul odavetettek, az utód­
államok népének.

Csakhogy ezzel mé‘g nincs befejezve 
ez az ügy. Ezen a nemtelen hódításon 
áldás nem terem. A föld szava meg­

szólal és tiltakozik; a föld ereje ma- I nyomában felneszei a föld, a rajta élő | hogy ö csak Berg kényszerítő párán­
kéhoz szívja és kiveti magából az ide- idegenek nyugtalanok és nem találják j csára segédkezett neki a büncselek- 
gent. Az ősi, a régi kultúra felsír és helyüket.

A garai vámőrkirendeltség vámőr-betörői 
a honvéd főtörvényszék előtt.

A főtárgyaláson Mónus Antal felpofozta és súlyosan össze­
verte vádlott-társát. — Bilincsbe verték a dühöngő vádlottat

A szegedi honvédtörvényszék izgal- ! előbb ököllel többször arcba vágta bűn- 
in as főtárgyalásba kezdett szerdán Berg , társát, majd bakancsával rugdalta, ahol 
Dániel és Monus Antal ül a vádlottak ; érte, oly erővel, hogy a katonai fog­
padján. Gyilkosság kísérletével, lopás- j házőrök alig bírták lefogni s a tor­
sai, okirathamisitással, szökéssel, füg- 1 vényszéki orvosszakértőként ott tar- 
gelemsértéssel és még más blincselek- ; tózkodó Láczay-Szabó Kálmán dr. 
menyekkel vádolja őket a katonai \ közbelépésével tudták végre földre 
ügyészség, mert a vádirat szerint hosz- 
szu készülődés után 1928 augusztus 
21-éré virradó éjjel Gara községben 
teltörték a vámőrkirendeltség irodáját 
és a kézi pénztárakból 3400 pengő 
készpénzt és két börönd egyéb holmit 
vittek el.

A sikerült fosztogatás után Mónus 
elegánsan civilbe vágta magát, mert

nyomni.
A szakasz.vezető 

kiáltozott társa felé :
magából kikelve

— Gyilkos, gazember, be akarsz 
mártani!

A tárgyalás sima menetének bizto­
sítására kezén-lábán meg kellett lán­
colni a magánkívül kiabáló, verekedő

úgy beszélték meg, hogy a szökésnél I vámőrt és igy folytatták a tárgyalást.
századosnak fogja kiadni magát, mig 
Berg, mint tisztiszolga fog szerepelni. 
A fosztogatás után biciklin, amit már 
előre beszereztek, azonnal Bajára jöt­
tek be s itt éjjel fél 2 órakor a Nem­
zeti Szálloda előtt megfogadták Singer 
László autóst, hogy vigye őket Sze­
gedre, illetve a román határra. Singer 
nem is sejtette a két jól öltözött utas­
ban, hogy azok közönséges gonoszte­
vők, akik román területre akartak 
szökni

Berg kijelentette, hogy bűnösnek érzi 
magát, Mónus ellenben azt mondotta,

mény ékben.
A vádlottak kihallgatása után a ta­

núkihallgatások egy részére került 
a sor.

A honvédfötörvényszék kihallgatta 
tantiként Singer László hajai autóst is, 
aki Szegedre szállította a vámőrkiren­
deltségi pénztár kirablása után a két 
betörőt A tárgyaláson ismertették Mó­
ri us Antal Györgynek a vizsgálóbíró 
előtt tett vallomást, majd kihalgatták 
Beovits József vámőrszázadost, akit 
Berg két revolverlövéssel súlyosan 
megsebesített. A honvédfötörvényszék 
a késő déli órákban hirdette ki Ítéle­
tet. Berg Dánielt két rendbeli gyilkos­
ság kísérletében, lopás és sikkasztás 
bűntettében, valamint csalás vétségé­
ben mondotta ki bűnösnek és ezért 
három hónapi vizsgálati fogság be­
tudásával hét és fél évi börtönre, Mó­
nus Antal Györgyöt pedig lopásért, 
csalásért és közbiztonság elleni vétsé­
gért másfél évi börtönre Ítélte. Ezen­
kívül mindkettőjüket lefokozásra és a 
a vámőrség kötelékéből való elbocsá­
tásra ítélte a honvédfötörvényszék. 
Mónus megnyugodott az ítéletben, Berg 
Dániel pedig felebbezelt

Eljutottak

főt teljesítettek, igazolásra szólították 
őket. Kiderítették, hogy mindakettőnek 
hamisított szabadságlevele van. Beo- j 
vits százados erre felszólította az el- 1 ’
fogott embereket, hogy kövessék őt.
Amint a menet Kiszombor felé haladt,
Berg egyszer csak hátrafordult, elő­
rántotta revolverét és kétszer rálőtt a 
századosra, akinek tüdejét álfurta az 
egyik golyó. Vass örvezető lekapta 
fegyverét, de Berg megelőzte őt is és 
két golyót küldött a combjába Állan­
dó tűzharc közben vonultak vissza a 
határig, ahol azután áfszöktek.

Odaátról Mónus Antal gyakran Íro­
gatott a szegedi körletparancsnokság­
nak és kérte maguk ellen az eljárás 
megindítását, majd a bukaresti magyar 
konzulátuson jelentkezett önként. A 
sikeres kiadatási eljárás után le is tar­
tóztatták a vámőröket, akik már hét 
hónap óta vannak vizsgálati fogságban.

A honvédtörvényszék Papp Ferenc 
dr. hadbíró vezetésével szerdán kezdte 
meg a két vámőr ügyének főtárgyalá­
sát. A vádlottak kihallgatása során 
rendkívül izgalmas jelenetek játszódtak 
le. A vádirat felolvasása közben annál 
a résznél, amely Berg Dánielnek Mó­
nus Antalt igen súlyosan terhelő val­
lomását tartalmazta, hogy teljes egyet­
értésben követték el a bűncselekmé­
nyeket, Mónus hirtelen felugrott és

Uránia zöld, 6c“rtS.ic”F,la?fednschütz”-. ™ ® Schweinfurt eredeti gyári leraknia,
Nosprasen, Elosal, Tutokll, Maritól arzén porozó szer és az összes növényvédelmi szerek gyári főraktára
Várncí nrndóríáhsm Minden anyagért felelőnk. - Megbízható helyen vegyen.
V árosa UFUgeridOdn, Daja. Vörösmarty Mihály utcai. - Telefon 350.
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Egy városatya azt indítványozza,
hogy a gróf Z chy Bodog-teret Tóth Kálmán-térnek és 

a Fehérló-utcát Dankó Gábor utcának nevezzék el
A városi törvényhatósági bizottság- I ros kegyelete szobrot állított Szegeden, 

hoz dr. Knézy Lehel ügyvéd, bízott- | Dankó Gábor 1879 ben jött Bajára s
i sági tag beadványt adott be,amelyben j itt telepedvén meg, családot is aiapi-

.. , ,. ... 7 , ,, í azt indítványozza, hogy az istvánme- j tott. Bajáról 1903-ban zenekarával ki-
Beovits lózset századosés \Gss°r|á i gyei FctH'ró u'cál- me,y elnevezés j utazott Rio de Janeiróba; ott halt meg
1 er s Józset s/azado. es \ a. s ja , fé)reértésre adhat okot s amely utcá- maláriában és ott is temették el. Neki
^S,^V^:,aklk.ell?r6rz6.S-lg^: ! ban tört ki 1840 május 1-én az egész is állítottak szobrot Ncwyorkhan a

várost elhamvasztó nagy tűzvész s 
I amely utcát ma teljesen cigányok lak­

nevezzék el Dankó Gáborról,
'■ Baja város egykori daliás cigánypri- 
I másáról; — a gróf Zichy Bodog te­

rel pedig, ahol a Tóth Kálmán szobor 
áll, Tóth Kálmán térnek.

Ma már senki sem tudja, hogy miért 
gróf Zichy Bódog tér az a tér, ahol 
Tóth Kálmánnak a szobra áll, mert 
azt tartaná mindenki természetesnek, 
ha ez a tér Tóth Kálmánról lenne el­
nevezve. Miután a város nagy szülöt­
tének a jövő évben lesz a centenna- 

; riuma, — éppen ezért proponálja in- 
I ditványozó bizottsági tag, hogy a vá­

ros közönsége avval is rój ja le hálá­
ját a város nagy fia iránt, hogy ezt a 
teret is róla nevezzék el annál is in­
kább, mert ma már senki sem tudja, 
hogy ki volt gróf Zichy Ferraris Bódog, 
aminthogy a nevéhez sem fűződik sem- j 
mi kiemelkedő momentum abból a 
korszakból, amelyben élt. Kevesen tud­
ják azt, hogy gróf Zichy-Ferraris Bó­
dog volt a város kegyura Grassalko- 
vich herceg után s a kegyúri jogo­
kat és értékeket 1862-ben váltotta meg 
tőle a város.

Dankó Gábor hires és nagy muzsi­
kus volt: testvére a szegediek hires 
Dankó Pistájának, akinek Szeged vá-

Yellowstone parkban . . . Amerikában 
jobban megbecsülték a nyirettyű nagy 
művészét, mint nálunk, ahol szerettük 
öt és a muzsikáját.

Dankó Gábor felesége Vajda Ferkó 
leánya volt, akinek a fivére volta má­
sik nagy hírű zeneszerző cigányprímás: 
Vajda János. Ö zenésitelte meg Tóth 
Kálmánnak két hires műdalát és pe­
dig: „A virágnak megtiltani nem le­
het" és a „Szeretlek én egyetlen egy 
virágom" című dalait, amelyeket ma is 
mindenki dalol, mert szereti ezen da­
lok magyaros, üde, romantikus zené­
jét, de senki sem tudja, hogy azoknak 
zenéjét bajai cigány zeneköltő szer­
zetle.

Itt említjük meg, hogy Vajda Ottó, 
a dunapatajiak nyugalmazott plébáno­
sa, az egyetlen cigányeredetű magyar 
pap is ebből a Vajda családból szár­
mazik.

A város kisgyűlésc a jövő héten, a 
törvény hatósági bizottság pedig május 
végén fogja ezt az utcai.év-változtatási 
indítványt letárgyalni

Előléptetések. A kormányzó a hon­
védség tényleges állománváhan május 
elsejei ranggal őrnagyokká léptette elő 
vdéz Magyar Pál gyalogsági száza­
dost és Vukov György lovassági szá­
zadost.
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A megyei kisgyűlés 
tárgysorozata.

Bács-Bodrog vármegye törvényható- 
sági kisgyülése május 15-ikén reggel 
8 órakor tartja ülését az alábbi tárgy- 
sorozattal :

Alispán! előterjesztés a Borota köz­
ségben kérelmezett személyjogi! gyógy­
tár felállításának engedélyezése tár­
gyában. Budai György tompái lakos 
felebbezés az igazoló választmány azon 
határozata ellen, mellyel Balogh Antal 
tompái lakost a tompái 1929. évi köz­
ségi választói névjegyzékben megha- 
gyandónak mondotta ki. Sehadt Má­
tyás és társai felsöszentiváni lakosok 
feiebbezése a felsöszentiváni községi 
elöljáró választás ellen.

Baja—Bezdán —Zombor - Apatin — 
Szondi h. é vasút r. társaság felebbe- 
zése a,társaságra kivetett pótadók el­
len. Fillipov József és társa felebbe- 
zése Hercegszántó községnek Ba'ati- 
nácz István földbérletének bérelengedése 
tárgyában hozott határozata ellen. 
Pálcsics István és társai feiebbezése 
Felsöszentiván község képviselőtestüle­
tének a gyalogjáró kihasitása tárgyá­
ban hozott határozata ellen. Winkler 
Lénárd feiebbezése Tompa község kép­
viselőtestületének párbér természetsze­
rű szolgáltatásainak vállsága tárgyá­
ban hozott határozata ellen. Jánoshal­
ma határozata a vásári heiypénzdij- 
szabás tárgyában. Jánoshalma határo­
zata a gyümölcspiaci szabályrendelet 
módosítása tárgyában. Jánoshalma ha­
tározata az állami polgári fin iskola 
részére gyakorlóterület átengedése tár­
gyában. Jánoshalma határozata Sze- 
kulics Johan és társa ingatlan meg­
osztásához hozzájárulás tárgyában. 
Jánoshalma határozata két esküdt ál­
lás rendszeresítése tárgyában. Borota 
határozata iskola telek vétele tárgyá­
ban. Borota határozata a helypénzsze- 
dés vállalatba adása tárgyában. Bács­
almás határozata az ÖTKV. által léte­
sített gazdasági vasút és vízlevezető 
árok céljaira szükséges községi terüle­
tek igénybevétele tárgyában. Csátalja 
határozata az Ezredéves szövetségbe 
való belépés tárgyában. Gara határo­
zata Gugán Tamás segélye tárgyában. 
Hercegszántó határozata Grézló János 
és társainak vízlevezető árok utáni 
kártalanítása tárgyában. Hercegszántó 
határozata Markovits Józef kártalanítása 
tárgyában.

Nagybaracska határozata levente lő­
tér és játszótér biztosítása tárgyában 
Bácsbokod község határozata Sehadt 
Mátyás fogyasztási adó hátralékának 
törlése tárgyában Bácsbokod község 
határozata a községi kertész fizetése 
tárgyában.

Bácsbokod község határozata va­
dászbérletének felmondása tárgyában. 
Bácsbokod község határozata Schwei-

A Májusi 45 0 , zsírtartalmú

viszonteladói ára

BO %-kal olcsóbodott
TEJSZÖVBTKEZÉTI KÖZPONT

Buti»pest, 4 postiüdB 2D

pert István bérletének átadása tárgyá­
ban. Csávoly község határozata a köz­
ségi takarítónő bérének felemelése tár­
gyában. Csávoly község határozata ta­
nyaföldek bérbeadása tárgyában. Csá­
voly község határozata vadászterüle­
tek bérletének átruházása tárgyában. 
Csávoly község határozata a temetke­
zési egyletnek üres telek átengedése 
tárgyában.

Csikéria község katározata clőfoga- 
tos felvétele tárgyában. Csikéria köz­
ség határozata a községháza és jegy­
zői lak telkének körülkerítése és a 
községházai telek egy részének a ve­
zető jegyző részére leendő átengedése 
tárgyában. Katymár község határozata 
községi bikák beszerzése tárgyában. 
Katymár község határozata járdaépí­
tési szabályrendelet módosítása tár­
gyában.

Kelebia község határozata Gracza 
Mihály segélyezése tárgyában. Tompa 
község határozata Franciskovits Ala­
jos segélyezése tárgyában. Tompa köz­
ség határozata iskolaépítés tárgyában. 
Tompa község határozata orvosi la­
kás és rendelő részére szükséges he­
lyiség bérbevétele, illetve felszerelése 
tárgyában.

Koósz Lajos mint kisk. Berény An­
na szülőben árva gyámjának kérvénye 
nevelési járulék megállapítás,i iránt. 
Dr. Longauer Lajos th főorvos, bajai 
járásorvos kérelme szabadság engedé­
lyezése iránt.

A szépségkirálynő- 
választás esélyei Baján.

A Független Magyarság 
SZAVAZÓ-LAPJA*

Legyen Miss Baja 1930!

LA jelölt lakását lehetőleg szíves­
kedjék feltüntetni.

Tegnap közöltük először azoknak 
neveit, akik komolyan jöhetnek számí­
tásba a bajai szépségversenyen A ne­
vek nyilvánosságra hozatala újabb im­
pulzust adott azoknak, akik részt vesz­
nek a választásban, mert ma újabb és 
újabb csomó szavazat futott be.

A szépségverseny jelenlegi állása a 
I következő:

Fejér Klára 185
Fendrich Erzsébet 166
Horváth Mária 150
Nyiraly Mária 148
Wenninger Mancika 128
Paucsek lolánka 124

A szavazólapokat egyenként, vagy 
csoportokba gyűjtve 2 filléres boríték­
ban kell a Független Magyarság szer­
kesztőségébe postán, vagy személye­
sen elhozni

A szépségkirálynő választásra leg­
újabban beérkezett szavazatukat, amik 
garmadaszámra érkeznek, lapunk leg­
közelebbi számában adunk részletes 
tudósítást.

Ha elegánsan akar öltözködni ne pocsékolja pén­
zét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,
ahol a legújabb divat szerint, legmeg­
bízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék dlvatszövetekben.
Horváth Károly angol uh szabó
Baja, Arany János-u. 6 - Az uj postával szemben.

Szélhámosságokat követett el 
Bourbon Lajos herceg, a trónkövetelő

Páris, május 9. (Párisi levelezőnk­
től.) A Versailles! polgári bíróság rö­
videsen foglalkozni fog XVI. Lajos 
király dédunokájának szélhámosságai­
val. Madame Eitz, aki jelenleg Nizzá­
ban él teljes visszavonultságban, az­
előtt azonban nagy szerepelt játszotta 
francia monarchista mozgalomban, 
emelt vádat Bourbon Lajos herceg 
ellen.

Amint ismeretes, Bourbon Lajos her­
ceg a francia dinasztia egyetlen törvé­
nyes sarja és a nyilvánosság előtt 
ti ón követelőként szerepel. A kicsiny, 
de hangos royalista párton kivül azon­
ban senkisem veszi komolyan a trón- 
pretendensi.

Lajos herceg 1916-ban ismerkedett 
meg Eitz asszonnyal és a dúsgazdag 
nőt rávette arra, hogy finanszírozza a 
royalista mozgalmai Eitz asszony mint-

, egy 300.000 arany frankot adott las- 
1 sanként Lajos hercegnek, aki evvel a 

pénzzel folytatta tékozló életmódját.
: Amikor Madame Eitz rájött arra, hogy 
! Lajos herceg a pénzt nem politikai 
1 akciókra, hanem passziókra fordítja, 
í eleinte monarchista körökben vádolta 
; csalással és szélhámossággal, majd a 

a bíróság elé vitte az ügyet. Bourbon 
Lajos herceg a periratra készített vála­
szában leszögezte, hogy Eitz asszony 
a pénzt ajándékozta neki, ép úgy, mint 

: sok más asszony is. Tény ugyanis,
! hogy a francia trónkövetelő ilyen aján­

dékokból él és kitartottja a különböző 
társadalmi osztályú és korú monarchista 
érzelmű asszonyoknak.

A francia főváros összes társadalmi 
körei nagy érdeklődéssel várják a trón­
követelő tizeiméinek bíróság előtt való 
pertraklálását.

Óriási látogatottság, nagy üzleti forgalom 
a budapesti nemzetközi vásáron.

Már csak hétfőig, május 12-e délelőtt 9 óráig lehet vásáriga­
zolvánnyal kedvezménnyel Budapestre utazni. — A visszauta­

zásra május 17-ig érvényes a vásárigazolvány.
Szombaton nyílt meg a jubiláns vá­

sár és Budapest azóta mintha állandó 
ünnepet, szűnni nem akaró lakodalmat 
ülne. A középületek, a hidak, sőt az 
összes jármüvek is fellobogózva fo­
gadják a vásár látogatóit. Esténként ; 
tllndéri kivilágítás. Üzemben a világitó ; 
szökőkutak is. A szállodák tömve Hely i 
azért mindenkinek jut,mert nagy a rend 
óriási az előkészültség, amellyel a ju­
biláns vásár és maga a főváros a tíz­
ezrekre menő vendégeket várja.

A vásár maga monumentális. Terü­
lete, bár sokkal nagyobb, mint tavaly, 
nagyjából azért a régi. A vásár mégis 
nj, egy darabja sem emlékeztet a ta­
valyira. Soha a magyar ipar oly ha­
talmas, a fantáziának oly százfelé csa­
pongó szebbnél-szebb kiállításokkal 
önálló épületek hosszú sorával fel nem 
vonult, mint ez évben, amikor a vásár 
jubileuma alkalmára, a magyar ipar 
hatalmát, mindenekre kiterjedő sokol­
dalúságát akarta bemutatni.

Ámulatból ámulatba esik a közön­
ség, nemcsak a vidéki, hanem még a 
gyárak létezése, az uj iparágak ke­
letkezése miatt, úgy ahogy az állandóan 
informált budapesti közönség is. Mert ki 
tudja, hogy Budapesten minden kira­
kat legszebb díszét jelentő színes, min­
tás, különböző selyemáruk túlnyomó 
részben a két év alatt keletkezett ma­
gyar selyemtenyésztés és gyártás ter­
méke. Vagy ki tudja azt, hogy London, 
Stockholm, sőt New York és számos 
egyéb város korzóján a hölgyek túl­
nyomó része magyat bárányból, ma­
gyar találmánnyal, magyar gyárakban 
készüli gyönyörű és a legszebb nemes 
szőrmékkel velekvő olcsó magyar mű­
szőrmékben járnak. De minek folytas­
suk. Van ilyen titka, van ilyen szen­
zációja más szakmáknak is.Avas-ipar 
gépei, a bútor, vagy a radió-ipar, sőt 
a mindannyiunk szeme láttára saját 
földünk termését feldolgozó élelmiszer- 
ipar is százával mutat csodákat. Csak 
az tudja mire képes a becsületes és 
kitartó munka, aki egyenként darab­
számra nézte, mit hozott a magyar és 
a külföldi ipar a jubiláris Arumintavá- 
sárra.

A vásáron persze reklám-ötlet is ta­
lálkozik bőven s aki ötletét igazán ér­
tékesnek tartja, a feltalálók csoportjá­

ban mutatja be az uj „világszenzációt“. 
Reggeltől estig özönlik a közönség a 
vásár területére. Hármas, sőt négyes 
sorokban érkeznek az autók és a pá­
lyaudvarok ontják a külföldi és vidéki 
látogatókat. Különösen az utolsó na­
pokban ért el végtelen magyas számo­
kat az idegenek érkezése. A közönség 
siet még meglátni a vásárt, mert hét­
főn este 6 órakor zárják visszavonha­
tatlanul ezt az eddigiek közül, bizo­
nyára a legsikeresebb budapesti jubi­
láris vásárt. Lejár ezzel a közönségnek 
nyújtott és már az induló állomásnál 
lebélyegzett vásárigazolvány alapján 
igénybe vehető vásári utazási kedvez­
mény is. A vásárt hétfőn este 6 óra­
kor zárják. A vásár kedvezményével, 
a vásárigazolvánnyal Budapestre in­
dulni pedig, az egyes vidéki, vagy ha­
társzéli állomásokról csak hétfőn, vagy­
is május 12-nek reggel 9 órájáig lehet. 
Aki később, vagyis hétfőn, azaz május 
12-én délelőtt 9 óra után lil vonatra 
és indul Budapestről, az már nem ve­
heti igénybe a vásár jegykedvezmé­
nyét. Budapestre vissza vidékre, vagy 
külföldre ezzel szemben május 17-nek 
24 órájáig lehet a szabályoknak meg­
felelően kezelt vásárigazolvánnyal Ma­
gyarországon 50 százalékos, a külön­
böző szomszédos és 12 egyéb európai 
államban 25 — 50 százalékos jegy ked­
vezménnyel utazni.

— A Kereskedő Ifjak Egyletének 
közgyűlése. A B jai Kereskedő Ifjak 
és Magántisztviselők Egylete 1930. má­
jus 20-án kedden este fél 9 órakor 
évi rendes közgyűlését tartja a követ­
kező tárgysorozattal: Elnöki jelenlés, 
pénztárnoki jelentés, ellenőri és szám­
vizsgálói jelentés, könyvtárosi jelen'és, 
gazdai jelentés, költségelőirányzat 1930- 
31. évre, alapszabály módosítás esetle­
ges indítványok, melyek a közgyűlés 
előtt 8 nappal a választmánynak be­
adattak és lisztujitás. Megjegyzés: Ha- 
tározatkéolelenség esetén újabb köz­
gyűlés május 27-én este fél 9 órakor 
tartatik meg tekintet nélkül a megje­
lentek számára. Az alapszabályok 20. 
§-a értelmében szavazati jogát azon 
tag, ki három havi tagsági díjjal hátra­
lékban van, nem gyakorolhatja.

1
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A pályázatok elbírálására a Ma- 
^yar Kerékpár Szövetség elnök­
sége jelöl kt pártatlan zsűrit

Ilii

Levél Csikágóból
Nálunk azl tudják e városról, hogy 

állandóan rablóbandák garázdáidnak 
benne és hogy nem győzi fizetni a hi­
vatalnokai. Tekintettel arra, hogy a tá­
volság: Csikágó — Baja csaknem
8000 kilóméter, megérthető, hogy tá­
volság és tulzotí hírek egyenes arány­
ban állanak egymással. Csikágó az 
Amerikai Egyesült Államok nagyságra 
nézve második városa, a Michigan tó 
partján épült. Kiterjedése nagyobb 
mint Newyorké. A város hossza 65 
kilóméter, szélessége 16 kilóméler. Mi­
vel elég hely van az épül etek számára, 
azok nem nyúlnak oly mérvben a ma­
gasba, mint Newyorkban. Mig ott már 
80 emeletes felhőkarcolók épülnek, 
Csikágó megelégszik a 40 emeletesek­
kel. A város ezelőtt öt évvel igen nagy­
szabású városrendezési tervek keresz­
tülviteléhez fogott. Az egész várost kö­
rülfogó, 50 méter széles gyönyörű boule- 
várdokat épített, összesen 175 kilomé­
ter hosszúságban. E sugárutaknak 
nincs párja az egész világon A leg­
modernebb útépítési szabályai szerint 
az idkeresztezések vagy emelve, vagy 
süllyesztve vannak. Az utakat széles 
járdapark, vagy lovaglóul szegélyezi.

A város legszebb része a Michigan- 
tó partján épült, mivel itt nem volt 
hely a Boulevardnak a tó miatt, fel- 
töltötték a tónak ezt a részét 300 mé­
ter szélességben az egész város hosz- 
szában. Lakosságának száma 3 millió, 
ebből félmillió német, tehát Európában 
csak néhány német város van, ahol 
több német lakik, mint itt. Lakossága 
nagyon vagyonos, büszke faj és meg 
van győződve, hogy rövid időn bellii 
mindenben túlszárnyalja Nevvyorkot.

Csikágó a világ legnagyobb vasúti 
gócpontja. 30 személy- és 177 teher­
pályaudvarral rendelkezik. Naponta 
1350 személyvonat fut he és megy ki 
különböző pályaudvarain.

A Michigan-ló megfelel egy tenger­
nek, csupán a viz^ édes. Hajóforgalma 
óriási. Kedvező fekvésénél fogva Csi­
kágó gazdasági szempontból két cikk­
ben világhírű:

1. Világ első gabonapiaca. A hires 
csikágói terménytőzsde helysége már 
nem felel meg a mai kor igényeinek. 
A Corn Exchange uj épülete most van 
készülőben.

2. A világ legnagyobb élőállat piaca, 
illetve a legnagyobb állatfeldolgozó 
iparral rendelkezik. Az Union Slock 
Yardon évente 8 millió darab sertést,
4 miiló darab marhát, 4 millió darab 
Juhot adnak el, amelyet 50 gyár dol­
gozik fel. A város a sportra is sokat 
áldoz, néhány évvel ezelőtt egy gyö­
nyörű stadiont épített, 150000 ember 
befogadó képességgel.

Ezzel szemben a kultúra támogafn-

Aziqetei

PORSZÁRAZ LIKASOK*!, 
HELYISÉGEKÉI TEREMI 
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IS GYlRItUI. EZ „dlÖER-,1“
Viszonteladóinknál mindenfllt 

mik. II kapható
r kátrányipari rt, lipcst, Jákal-tér t

sa magánosokra van bízva. Az Opera- 
ház csak 3 hónapig játszik. Magánem­
berek finanszírozzák. Hogy ne kelljen 
annyit ráfizetni, elhatároznák néhány év 
előtt, hogy egy uj színházat építenek 
oly módon, hogy ráépítenek vagy 40 
emeletet, amit aztán kiadnak lakások­
nak, irodáknak és igy ennek a jövedel­
méből fedezik az Opera kiadásait. Ez 
meg is történt és igy a csikágói Ope­
raház egyetlen a maga nemében.

Muzeum, könyvtár, csillagvizsgáló 
stb., mind magánemberek tulajdona. 
Egyeteme 38 éves, 11000 rendes és 
6000 rendkívüli hallgatóval. A város­
nak 14 gyönyörű óriási parkja, 31 
gyermekjátszótere és 12 strandfürdője 
van. Ezek közt olyan is, ahol a sze- 
gény gyerekek és hozzátartozói nem­
csak ingyen fürdenek, de ingyen ét­
kezést is kapnak ottlétük alkalmával.

Még néhány szó Dankó 
Lajos 101 dalos magyar 

hangversenyéhez.
earn eiai*.Mtimáfcí , •

A világ uj zenéjéül elfogadott, ho­
zsannával köszöntött modern magyar 
zene megteremtői zeneköliészetükben 
a magyar népdalhoz mentek vissza 
erőért, színekért, formáért. Bartók és 
Kodály összegyűjtölte a népi melódiá­
kat, magáéra szerzetté az ősi ritmust. 
Hatalmas kortársuk, az uj magyar lírát 
jelentő Adynk ugyanakkor népies rig­
musokat köllvc járt kelt. Addig 
amig Ady zsenije a népköltészet fele- 
vényére szíva magát, megteremtette az 
uj magyar lírát, zeneszerzőink megte­
remtették a világ uj zenéjét jelentő 
magyar zenét. Zsenijük a magyar nép­
dalokból, ezekből az illatos, hamvas 
muskátli, pipacs, rezeda, búzavirág, 
tulipán, verbéna és zsályákból, a csu­
pasz! n népi magyar virágokból büszke 
orchideák finom krisantémokká, azale- 
ákká, hortensiákká stb. nemesítette a 
magyar népdalt és csodálatosan szép 
sevresi vázába gyűjtődén odatette a 
világ asztalára. íme művelt nyugat, itt 
a magyar muzsika, amiről nem is ál­
modtál eddig. Íme a köntöse ennek a 
zenének olyan díszes és annyira mo­
dern, hogy csodájára nyílik lelked, de 
ennek a zenének szive, lelke, vére 
magyar, mert hisz ez a zene a magyar 
népi dal csodaillatu virágmezejéből 
fakadt. Erről a dalmez’Öröl tépheti 
szombaton és vasárnap este minden 
magyarnóta kedvelő Dankó Lajos mű­
vészeiének szárnyán szabadult lélekkel 
a maga muskátliját, tulipánját rezedáját, 
szive pipacsál, lelke zsályáját, Tóth 
Kálmán örökét, azt hogy:
Fütyül a szél, az idő már őszre jár 
Szebb hazába megy vigadni a madár 
En is mennék, de mi haszna ha velem 
Mindenhova eljő a bú, szerelem, 
meg azt hogy:
Naptól virít, naptól hervad a rózsa 
Hogy szeretlek, nem tehetek én róla 
Nem tehetek, nem is teszek, nem bánom 
le vagy az én egyetlen egy virágom.

Meg a többieket mind, mind. . . mert 
űsz a 101 dalos hangverseny műsorá­
ból ugyancsak futja!

A hangverseny ma szombaton este j 
és holnap vasárnap is este fél kilenc í 
órakor kezdődik. Mindenki ott legyen!
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„Ballag már a vén diák“
Elbúcsúztak a reálgimnázium öreg diákjai az „Alma Matertől'

A bajai reálgimnáziumnak holnap, 
vasárnap d. u. 5 órakor lesz a Szent 
Imre jubileumi ünnepsége a Központi 
színházban. Az ünnepély kiemelkedő 
száma lesz dr. Törd a i Ányos igazga­
tónak „Szent Imre uj legendája“ citníí 
müve Az ünnepély műsora a követ­
kező :

1. T Á: Szent Imre uj legendája, 
olvassa Tényt Kálmán VII. o. t. 2. Pro­
lógus, Kocsis László verse, szavalja 
Muity János Vili. o. t 3 Fohász Szent 
Imréhez, Szepessy—Kontor éneke, elő­
adja az énekkar. 4. Imre királyfiról 
való történet, Lendvai István verse, 
szavalja Bárány Kornél II o. t. 5. 
Szent Imre, Radványi Kálmán verse, 
szavalja Desks József Vili. o. t. 6. 
Szerenád 1 2, Schubert művei elő­
adja a zenekar. 7. Beszéd a Liliomos 
Hercegről, mondja dr. Tordai Ányos 
igazgató. 8, Isten leventéje. Meiszner

Imre zenemüve, előadja a zenekar. 9. 
Szent Imre halála, Vargha Gyula verse, 
szavalja Rusztek Pál IV. o. t. 10. 
Szent Imre testamentuma,jTordai Ányos 
verse, szavalja Gyenes László Vili. o t.
11 Fohász Szent Imréhez, Balassa— 
Meiszner éneke előadja az énekkar.
12 Himnusz.

A műsor pontosan 5 órakor kezdő­
dik

Helyárak : Páholy 10 pengő, föld­
szinti ülőhely 1 pengő, földszinti zárt­
szék és emeleti erkély 80 fillér, karzat 
40 fillér. Jegyek a reálgimnáziumban, 
a könyvkereskedésekben és az előadás 
napján 4 órától a pénztárban kap­
hatók.

Névre szóló meghívót az intézet nem 
bocsát ki, hanem ez utón hívja meg 
ünnepélyére a szülőközönséget és ió- 
barátait.

A reálgimnázium Szent Imre jubileumi 
ünnepélye.

Már tegnapelőtt jeleztük, hogy a 
nyolcadikos gimnazista diákok utolsó 
előadásuk alkalmából a régi szoká­
sokhoz híven ballagva búcsúztak az 
iskolától.

Olyan megkapó, bensőséges kis ün­
nepéllyé fejlődött a hucstizkodás, hogy 
szükségét érezzük arról részletesebben 
beszámolni.

Az egész intézet tanulói ott csopor-

el-

tosultak a bejárat előtt. A nyolcadiko­
sok a hősi halottak emléktáblája előtt 
félkört formállak s a „Hiszekegy 
éneklése után Desics József nyolcad! 
kos tanuló csengő hangon, férfiasán 
öntudatos beszéddel hódolt a hősi ha­
lottak emlékének és tett társai nevé­
ben is hitvallást a letiport haza iránti 
önfeláldozó hazaszeretetükről.

Utána a Hymnuszt énekelték el, majd

eréljük
Sí

elavult telepes készülékét 
uj typusu hálózati rádióra 

ANDARD villamossági r. t.
Forduljon rádiókereskedőjóhez.

oxv-SjV,.-;

fej»/ A. éí.Cl^ V. ■■ Mj



a „Ballag már a vén diák- dallamára 
szép csendesen párosán indultak ki­
felé az iskola békés kikötőjéből az 
élet viharzó tengerére. Sok szőlő hall­
gatta könnyezve a diákok spontán bu- 
esuünnepélyét; a kisdiákok meghatva 
nézték az öregek távozását.

A tavalyi érettségisták közül is el­
jöttek néháityan: köztük Kneiszl Fe­
renc, aki a „Ballag már a vén diák“ 
második strófáját szövegezte; amelyet 
azóta bucsuzáskor az ország többi is­
koláiban is énekelnek:

„Eljő majd a tisztes kor, tovább,
tovább,

És a nagy idő eltipor, tovább tovább,
A gyászos embersors elér 
Annál, ki mindent számonkér, to­

vább, tovább, tovább, 
Találkozunk még cimborák 
Szinte érezzük, hogy a régi szöveg- j 

hez hiányzott ez a második strófa s 
csak ezzel vált teljessé.

FÜGGETLEN MAGYARSÁG
1930. május 11.

Itt van az uj menetrend.

Köiiönetnyilvámtás
Mindazon kedves ismerősök­

nek, kik felejthetetlen jó férjein, 
szeretett fiam és testvérünk el­
hunyta alkalmából fájdalmun­
kat részvétükkel enyhíteni igye­
keztek, fogadják ezúton hálás 
köszönetünket.

Baja, 1930. május hó 10

Szoyka család

Mátyás király-tér 10, szám alatt

egy 3 szobás lakás
(Dr. Móder-féle)

előszobával és összes mellékhelyiségek­
kel, valamint egy üzlethelyiség, 
amely áll egy utcai és egy udvari 
helyiségből, azonnali beköltözhetéssel

k-l-a-d-ó
Érdeklődni lehet : Herschkovits Izidor­
nál, Nagybaracska. Telefon 7. A kulcs 
dr. Sándor Imre ügyvéd urnái van.

Vonat
száma,

mu

2112

7is !
személy 
is gyors

21H»
személy

sze mely I

2117 j
személy

személy

2123
személy 

1 '
személy

2119 I
személy.

Indul
Bujáról

:M.V

10'«

1402

2042

.",21

1 -WS

1042 

1027 

21-:'«

INDULÁS BÁJÁRÓL 

Merre és végállomás

Kiskunlmluson ut Budapestre 
í Halason átszállással

Halason át Budapestre 

; Halastól gyorssal, rendes személyvonattal 
I Halason át Budapestre

Halastól gyorssal rákapcsolt közvetlen 
kocsival, rendes személyvonattal

Halason át Budapestre közvetlen vonat
Sárbogárdon át Budapestre közvetlen 
kocsi Budapestig

Bátaszckcn csatlakozása van Becsre, 
ahova érkezik

Sárlrogardon ut csatlakozása van a gyors - 
i hoz Budapestre

Becsre közvetlen vonat. Bátaszckcn csat­
lakozik Ujdombovár felé a 2113. sz 

! vonathoz.
Kz a vonat tulajdonképpen Szegedről 
indul Bajára 7 óra 53 perckor

Sárbogárdon at Bajától közvetlen kocsi 
Sárbogárdi. ! gyorsvonat

Becsre közvetlen vonat

l'jJonibováron at Budapestre

Érkezik
Budapestre

12»'

lffóö
1 ?5>
2Ö«

2 2 íó

LJ05

1003
Pécsre érkezik

82ó __

141Ü

Pécsre érkezik
1827

2042
Pécsre érkezikI 9926

ÉRKEZÉS BAJÄRA

Vonat
száma

Indul Buda­
pestről, 
Pécsről,

. ! Érkezik
Merre ás végállomás j Uajám

11 23»5 1 toláson át közvetlen vonat, Mukuqiivul 737

;

2111 
személy 

és gyors

2131

<).:o Halason át közvetlen kocsija van Hajain 1488

1348 Halasig gyorsvonat, omwu átszállással 
személyvonat __________

1902

14») Halason átszállásaid _____ 2246

2120 2105 Ujdoinbováron át ___________ 701

043t» 562 Pécsről Bajára közvetlen vonat 902

718
személy

c)32 Becsről Bajára közvetlen vonat
Bátaszéícen csatlakozik a Budapestről 8 
óra 40-kor induló gyorsvonathoz köz­
vetlen kocsi Bajáig.

Ke a vonat tulajdonképpen Becsről Sze­
gedig közlekedik közvetlen kocsiként: 
odaérkezik gyorssal 2l36-kor és sze­
mély vonattal 2237 kor.

1328

2124
személy 

- s gyors

721
(szemelyvon.)

&0
(gyorsvonat]

Ujdombováron át 1423

2! 16 1327
l’jdombováron át, de Sárbogárdon át is 

van csatlakozása Bajara 2022

5238
személy 18-0

Sárbogárdon át, Sárbogérdig gyorsvonat, 
közvetlen kocsival Bajára 2254

VICINÁLIS VONATOK MENETRENDJE
Indulás Bajáról Érkezés Bajára

onatszám 
és neme

Indul
Bajáról

Érkezik
Hova .. ...]Hercegszántóra

("onatszám 
és neme

Indul mi _ _ _ _ _Hon n a nGarami
Krkezik Bajára

68: Jt) 
személy 440 1 lerccgszántóra 554

6927 
személy 

6975 ~~ 
vegyes

622

1237

Cáréról 709

8872
vegvvs 800 1 lerccgszántóra 931 Cáréról 1835

1)824
1 143 1 lerccgszántóra 1550

0921 
személy

Hszántóról
1730 Cáréról 1824

személy 52O G arára
Érkezik
Garára '1

6827
személy G'4 Hercegszántóról 732___

' 815 Guráta 9I4
6875
vegyes 1 135 1 lercegszántóróJ 1300

6626
személv 15«5 Garára „ 1001

6821
személy 1715 Hercegszántóról 1847

T™

Herzka, Halász 
és Berger

vas- és rézbutorgyár
BUDAPEST, V , Lipót-körut 10 

Telefon : 234 98 
Alapítva 1886 -ban. 

Gyárt:
vas és rézbutort, sodrony- 
ágybetéteket, kerti bútort, 

gyermekkocsikat.
Elsőrendű gyártmány.

Teljes szállodái, pensió és 
kávéházi berendezések.

Árjegyzék ingyen és bér­
mentve.

A volt Rosenfeld-féle

fűszer üzlet
berendezéssel olcsón eladó részle­

tekben is (Erzsébet kir.-né u. 2.)

INGYEN
AUTOSYPHON!

i-.-.-.-.v---. A szódavizkészitő üveg kihelyezése RÖVID IDEIG tart.
Siessen üvegszükségletót biztosítani.

Stampfl Jenő cég
Prohászka-u 3 , az udvarban 

(Uránia mozi mellett)

KZluLg' és Soraloor mérnök
Mátyás király-tér I. (Gludovácz ház.)

Autó-, motor-, gépjavító műhely. 
Autogénhegesztés.

Háztartási-, közszükségleti műszaki 
újdonságok. Csónak alkatrészek. 

Kirándulási cikkek.
Klug és Sombor mérnök műszaki üzlete

Mátyás király-tér I. sz. (Gludovácz ház.)

Űh, eaésx. éle/hen hű harád

singer
VARRÓGÉP.

Xeéhi&zó' fvz&ié&i, fattételeJc.
y]<lcLC&xmij hajOL KCA -zlelaJc. 

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Belvárosban egy nagy

sarokház
két üzlethelyiséggel 
és több lakással

eladó.
Cint a kiadóban.

1930. évi május hó 10-én, szombaton délután 6 é. este fél 9 órakor. 
1930. május 11-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor

2 napig mulatjuk be a világ legszebb, leghatalmasabb hangos 
filmjét, melynek ciine :

Noé bárkája
Történelmi regény 12 fejezetben Irta : Darryl Francis Zanuck 

Rendezte : Kertész Mihály.
Kisérő filmje :

Fütty művészek.
Mulatságos zenei tréfa 2 felv.

COESO lv£OZI
1930. május 1 l-én, vasárnap d, u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

HARRY FIEL, az idei szezon legbravurosabb filmje.

Hidegvér Harry
(Gyémánt rablók.)

Izgalmas kalandordráma 12 felvonásban.
Kiegészitn műsora :

Hős vagy szerelmes
híradó

Burleszk 2 felvonásban.
híradó

y*
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Millió
meg millió ember

hord a vllóg minden részén év- 
ről-óvro PALMA-gumlaarkot. 
Akik a korral haladnak, nem Jár­
nak mér börsarkon. Az okosak 
és a haladás bérátal mind rugal­
mas PALMA-sarkon járnak.

A PA L M A-sarok jótétemény 
minden gyalogjáró számára, 
hiszen tovább tart a legjobb 
bőrnél és mindenki, gazdag és 
szegény egyaránt olcsón meg­
vásárolhatja.

Önnek is meg kellene pró­
bálnia, amit az egész világon az 
emberek milliói jónak és célra­
vezetőnek találnak.

Szereltesse fel cipészével 
még ma a jó PALMA-sarkot I

Hálás lesz ezért a tanácsért I

SUWtSMBC lAROHf

K,
- Pécsi táblai tárgyalások ha­

tárnapjai a bajai királyi járásbí­
róság tábláján. A Bajai Ügyvédi 
Kör minden héten kifüggeszti a járás- 
bíróság inunkabirósági tábláján a ha­
jai és bácskai vonatkozású táblai tár­
gyalások sorrendjét az érdekelt ügy­
védek neveivel együtt. Felhívjuk a ba­
jai és bácskai ügyvédek figyelmét köz­
leményünkre.

— Mibe kerül a háborús emlék, 
érem? Közük velünk, hogy a háboius 
emlékérem rokkantaknak 2 pengőbe, 
altiszteknek 3 és tiszteknek 6 pengőbe 
kerül.

— Orvosi hir Dr. Scheer György 
volt gyermekklinikai tanársegéd, cse­
csemő és gyermekorvos, rendelőjét Szt. 
Antal-u. 10. sz. alatt megnyitotta. Ken­
det d, e. 9 -10-ig, d. u.' 2-3-ig Te­
lefon 417.

— Betiltottak egy magyar újsá­
got. A Szabadkán megjelenő “ Friss 
Újság „ további megjelenését a rendőr- 
hatóság betiltotta, miután a lapot elő­
zőén háromszor elkobozta A szerb dik­
tatúra ezzel a cselekedetével is a ma 
gyár kisebbségek helyzetét akarja ne­
hezebbé tenni.

A Hadirokkantak, Hadiözve­
gyek és Hadiárvák Országos Nem­
zeti Szövetségének Bajai Csoportja
f. évi május hó 11-én délelőtt fél 11 
órakor az Ipartes'Ulet színháztermében 
évnyitó közgyűlést tart, melyhez ez 
utón hivatnak meg a Bija városánál 
nyilvántartott h id (gondozottak Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó és az ala­
kuló közgyűlésről felvett jegyzőkönyv 
hitelesítése. 2 Az évi költégvetés meg­
állapítása a várostól kérendő szub- 
veeió, valamint az elnök és választ­
mány utalványozási jogának meghatá­
rozása kapcsán. 3 Az ügymenet irány­
elveinek ismertetése a családi és tör­
zsi beosztás kapcsán a tagok rang- 
számának megállapításával. 4. A Honsz 
bajai csoportja ünnepélyeinek meg­
rendezése.
- Soh i nem lesz talajvíz, ned- 

v^ég, gomba házában, ha egyszer 
nBiber"-rel szigetel!

Azlaldsho

Mosáshoz

crsi

— A i.ereskedelmi iskolai növen­
dékek tthetségversenye A Nemzet­
közi Vásár 25 éves jubileuma alkalmá­
ból az Orszá gos Kereskedő és Iparos 
Szövetség á/ta' a társegyesületek részvé­
telével rendezett kereskedelmi iskolai nö­
vendékek országo* tehetség versenyét 
májas 9 én, pénteken délelőtt 9 órakor 
az OKI Sz heyiségében (VI Dalszin- 
b iz-utca 1.) tartották meg. 4 versenyen 
Ha járól az itteni állami női felsőkeres- 
hedelmi iskola három IV. éves növen­
déke és pedig Kiss G Mária a közgaz­
dasági szakban. Farkas Erzsébet a gya­
korlati irodai munkában (könyvelésben és 
levelezésben) s Reich Ancy a német le­
velezésben vett részt. A három növen­
dék kísérőjével ma érkezett vissza Bajára.

Könyv a Bácskái társadalom­
ról. Egy régebbi közleményünkben 
megemlékeztünk a mintegy 21—22 
évvel ezelőtt a József főherceg szana­
tórium javára kiadott Bácskai társada­
lom emu könyvről, amelyet Csoór 
Gáspár szerkesztett s amelynek Bajára 
vonatkozó részét dr. Magyarasz Ferenc 
ciszt. tanár irta.

— Szülői értekezlet a Flórián­
jai iskolában. A józsefvárosi áll 
el. népiskola f hó 11-én d. u 3 órakor 
tartja szülői értekezletét a Flórián-utcai 
iskolában, melyre a t szülőket és tan­
ügyi barátokat ezúton is meghívja az 
igazgatóság.

— Budapesten legolcsóbb szobák 
-s legjobb ellátás a vidéki tisztviselők 
gazdálkodók, kereskedők stb. számára! 
Napi 4 p-töl 6 p-ig. (Lakás, reggeli 
ebéd, vacsora stb) Havonta 100 p-tőí 
180 p-ig. Ámtazó szobák. Ajánlatos 
érkezést levelezőlapon bejelenteni. Tiszt­
viselőotthon. Podmaniczkv-utca 41 sz. 
Feréz-körut és Nyugatinál. Tel ■ Aut 
131-87. '

— Lugkövet ivott egv fiatal asz-
szony. Bitet Józsefné 27 éves bajai 
asszony, akinek ferje a bajai helyőrség 
továbbszolgáló altisztje, pénteken este 
'* Makor a lakásán Szeritjdnosban, Ká­
polna tér 5 sz a öngyilkossági szán­
dékból nagymennyiségű lugkövet ivott. 
Az öngyilkossághoz azonnal kihívták a 
mentőket, akik a súlyos állapotban tévő 
asszonyt kiszállították bajai közkórház­
ba, ahol rögtön gyornormosást alkalmaz­
tak rajta. Öngyilkosságának oka a mun­
kanélküliség volt.

- Remseyjenö kiállítása. Remsey 
Jena, a jeles spiritualista festőművész­
nek a kiállítása a vége felé közeledik 
A kiállítást ma szombaton délután a 
bajai nőt felsőkereskedelmi iskola nö­
vendékei látogatják meg. A kiállítás 
iránt állandóan nagy az érdeklődés, ami 
nem is csoda, melt hiszen Remsey te­
remtő munkájának azon értékeit hozta 
te Bajára,amely képek külföldi kiúllitáso- 
k<m Is megfordultak s a róluk szóló 
kritikák mind a legnagyobb elismerés 
hangján írnak Remsey Jenő művészetéről.

— Akiknek a szívműködése ren­
detlen, erőlködés nélkül úgy érhetnek 
el könnyű székelés, ha naponta reggel 

j éhgyomorra megisznak egy pohár ter­
mészetes ben ne József keserűvizet, 
Szivszakorvosok megállapították, hogy 
a „ Ferenc József viz súlyos billen- 

, tyühibáknál is enyhén, biztosan és 
1 mindig a lehető legkellemesebben hat. 
I Á -Ferenc József keserüviz gyógy­

szertárakban, drogériákban és ftiszer- 
i üzletekben kapható.
1 — Román rémlátások Erdélyben.

Egy magyar község „lázadásáról“ közöl 
jellemző adatokat a Keleti Újság. A 
Kolozsvár közelében lévő Tordaszentlász- 

! U községben történt, hogy egy fegyve- 
j res erdőőr a község egyik csendőrével 

a korcsmában részegre itta le magát, 
mire ketten fegyverükkel fenyegetődzve 
beleköttöttek a falu magyar gazdáiba. 
Amikor az erdőőr már nagyon fenyege­
tődzve lépett a gazdák is erélyesebben 
védekeztek, mire az erdóőr megfutamo­
dott a csendőrlaktanyába s onnan telefo­
non a magyar lakósság „lázadását“ je- 

1 lentették Kolozsvárra Kolozsvárról nyom - 
ban külön csendőrosztagot menesztettek 
ki ló halálban községbe. A karba- 

! tatom aztán Tordaszentlászlón “statária- 
liter leverte a „lázadást," amenniben 

; már éjnek idején végig játszva a közsé- 
; get minden házba bekopogtatott, a csa­

ládfőket össze szedte és c csendörlakta- 
j nyón valamennyinket félholtra verte.
I — Hogyan lehet biciklistából 

motorkerékpáros? Minden magyar 
i kerékpáros 50 — 1000 P-t nyerhet, ha 
! ''észtvesz az Emerge pályázaton. Ennek 
i feltételeit mai számunkban hirdetés 
I alakjában megint ismertetjük. Akinek 

bicikligurumira van szüksége, bármely 
kereskedőnél megkaphatja az Emergé 
gummit vásárlási igazolvánnyal együtt.

— Kiírták a pályázatot a garai 
községi , rvosi állásra A dr. Tuff- 

j ner János községi orvos elhalálozásá- 
j val megüresedett garai községi orvosi 
! állásra a bajai járás fős’zolgabirája ki­

írta a pályázatot. A 3628 főnyi lakos- 
: ságu gazdag sváb község orvosi állá- 
j sára május tizenötödikéig lehet pá- 
I tyázni.
I — Jugoszláv magyarázkodás.
I Mnrkovics Lázár a párisi sajtóban a 

francia-olasz-jugoszláv baráti viszony 
megteremtéséről elmélkedik Markovits 
megállapítja, hogy Jugoszlávia a rapat- 
lói és a Santa-ma'rgarethai, nemkülön­
ben a r.ettunót egyezmény megkötése­
kor nagy áldozatokat hozok az olasz ba­
rátságért de ezek a szerződések elalud­
tak s azóta Olaszország különböző ál­
lamokkal Jugoszláviát izoláló szerződé­
seket köt. Markovits a hármas szerző­
dést sürgeti, amely természetesen meg­
valósíthatatlan.

- Összeesett az utcán. Schmidt 
í Rétemé 35 éves. budapesti ut 107 sz. 

a. lakos a Deák Ferenc utcában a Ta­
karékpénztár előtt rosszul tett s összeesett. 
Az utcán nagy csődület keletkezett. Az 
eszméletlen nőt átvitték a szemben levő 
renőrörszobára, ahol jobban lett. A men- 

\ tök azután a lakására szállították

MOZ5.
Nóé bárkája

Az Uránia mozi ma, szombaton és 
vasárnap d. u. és este mutatja he a 
Noé bárkája című grandiózus hangos­
filmet, amely kellős cselekménnyel' in- 
diü s úgy halad mindvégig egységesen 
anélkül, hogy a cselekmény kétfelé ága-

%-

\ i I \ /

5ajycn kmnég olyan 

szop ts egy smj-
mégís hozzátartozik 

a lehelet édes, 
friss illata is 
Ezt nyújtja 
biztonság 
g a I az illa 
tos, habzó 
fogkrém:

SARG

KALODOHT
Üde lehelet

zása zavarná a nézőt, akinek a figyelme is 
könnyen tudja követni a cselekményt ket­
tősségét. Szenzációsak a technikai meg­
oldások: a vízözön képe, az omló, zu­
hogó habok, a pusztuló világ valósze­
rnek. Az emberáradatok, amelyek ijed­
ten, rémülten rohannak a vizáradat 
elől, nagyszerűen érzékeltetik azt, amit 
a rendező kifejezni akart:, azt, hogy a 
természat mindennél hatalmasabb, min­
dennél erősebb. De a természetet is 
legyőzi egy: a szeretet Aki szereti a 
biblikus témákat, iki szeret elmélyedni 
a hit misztériumaiban, annak okvetet- 
lenül meg kell néznie ezt a darabot, 
ami nagy lelki gyönyörűséget okoz 
mindenkinek.

A rvpr^hnl Jégszekrények, kerti 
rvi VC1 CöUUl székek, asztalok,
söraparatok, kávéházi, vendéglői és más 
mindenféle üzletberendezések állandóan 

nagyon olcsón

Rosenfeld-nél, Budapest,
Vili., Népszínházai. 31.

Egy magányos ház
a belvárosban

kiadó augusztus 1-én.
TERNÁK ISTVÁN

_____ _____________ háelalajdonos, Barlsch-u.

Erzsébet királyné utca 4z. számú

ház eladó
6 szoba, vízvezetékes fürdőszoba, ösz- 
szes mellékhelyiségek, disz- és konyhá­

kért, garage, kocsiszín. 
Érdeklődni lehet:

özv. Reich Bélánénál
Eötvös (Fő) utca 3 emelet.

Schön és Bajai ,3
s e I e t e i:

IBéc si
gázgyári diókoksz

az elismert legjobb tüzelőanyag 
leszállított áron.

Telefon 26

k é p v i
Pécsi bányatermékek :

5 kg-os brikettek
csépiésie, TOJÁS és DUNABR1- 
KETTEK központi fűtés és házi- 
tüzelésre (takarékttlzhelyekhez in­
gyen rostély), KOVACSSZÉN, 
MOSOTT BORSÓ, DARA és 
APRÓSZENEK üzemi célokra. I

Beliscei <puttmann-féle

Retort« bükkfaszén
kart el len kívül.

Poroszszén. Tűzifa vagontételekben.

|s:
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ETERNIT
yageladásiés

tetőfedési 
vállalat. 

Telefon: 290.

Á , , ,
4 .$$$*%JtP
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ETERNIT
1 727 szám—kórh. 1930

Műkőből
Versenytárgyalási 

I irdetmény.

emlékek
keresztek
burkolások
keretezések

legszebb kivitelben jutányos 
árban szavatossa-, gai készít

Grünhut és Tá
Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5

Modernizálja
készülékét, telepes rádióját hálózatra

Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF oki. gépészmérnök

Baja város közkórházit nyilvános ver­
seny tárgyalási hirdet, a közkórház épü­
letein és helyiségeiben végzendő, kőmű­
ves, bádogos, festő és mázoló mnn'zák 
teljesítésére ., .

A munkálatokat az odaítéléstől szá­
mított 6 napon belül meg kell kezdem, 
s legkésőbb 6 héten bellii befejezni

Csak szabályszerűen kiállított, aláirt 
s szabályszerűen felbélyegzett pecséttel 
lezárt sérteben bontókban elhelyezett es 
kozvtlzn beadott ajánlatok vetetnek tár­
gyalás alá . ü.í . ....

Az ajánlatokat Baja varos közkórha­
za Igazgatóságának “Ajánlat 
szánul versenytárgyalási hirdetményben 
kiirt tat irozási niukálat a„ felirattal kell 
elláttni

Az ajánlatokat a kórház godnoki hi­
vatalban folyo évi máj as hó 20-án d e.
10 óráig kell benyújtani.

Az ajánlatok ugyanezen Időben ugyan­
csak a kórház gondnoki hivatalban bon­
tatnak fel, amikor az ajánlattevők, vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek

A feltételek, munkajegyzék és aján­
lati minta a kórház gondnoki hivatalban 
a hivtatos órák alatt dijmetesen ütve- I 
hetők.

Az ajánlattevők a végleges döntés 
megtörténtéig kölelezcttségheninnradiwk. 
Ajánlatok munkanemkint teendők, egye­
bekben a közszállitási szabályzat 16 és 
17 § ai irányadók.

Baja, 1930 május hó
Dr. Róna Dezső 

m kir. egészségzgyi főtanácsos, 
kórházigazgató.

elektró- és rádiótechnikai vállalataiénál
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

Máj. 6-tól máj. 13-ig.
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László 
Gyarmati Emil

gyógyszeré«! patikája tart

éjjeli szolgálatot
Mz ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután is nyitvaáll 
a közönség rendelkezésére.

Ételboritók
sodronyhálóból

legyek, muslincák, svábbogarak, egerek, 
csigák stb. ellen. — Ár*

22 cm.__24 cm.__28 cin.__30 cm.__32 cm._ov.1l
P ~0 70 ö~84~ 0 90 1 00 1*10' 1-40

UTRYN A L.

Rádió
Szombat, májuk 10.

aSINGER varrógépek
Méots A LEGJOBBAK !

3 : Piaci árak és Arin yamhirck.
4 : Marczinkó Ferenc dr., a Toldy 
Ferenc reálgimnázium igazgatójának 
felolvasása : Az érettségi vizsgálat. 
4.45 : Pontos időjelzés, időjárásje­
lentés, hírek.
5 : Dr. Hans Jobst németnyelvű elő­
adása
5 30 : A m kir 1 honvédgyalogezred 
zenekarán >l< hangversenye.
6 30 : Mit tizen a rádió ?
Utána ló versenyeredmények.
7 30 : Népszinmflelőadás a Stúdióban. 
10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső

Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

PALA

I 30. május II

Lerakatok:
DELy Géza

i Telepein.
Telefon : 105.

3Ä J A,
DÁPESTI-UT

Majd MagyariJ Imre és cigányzene- 
karának hangversenye.

9'

Vasárnap, május 11.

U - ági)Írek, kozmetika.
10 : Ünnepi istentisztelet a Józsefvá 
rosi plébániatemplomból.

3
L

.1.15: Evangélikus istentisztelet a 
Bécsikaputévi tcmlomból.
1225: Pontos időjelzés, időjárásje­
lt'ni é s
Utána a m. kir. Operaház tagjaiból 
alakul: zenekar hangversenye.
2.30 : A m. kir. földmivelésügyi mi- 
nis?:t- inni rádióéőadássorozata.

: Rádió Szabadegyetem.
,ána pentos időjelzés időjárásje- 

lentés.
4 15: Gramofonhangverseny.
5: A magyar — olasz válogatott csa- 
p itok futballmérkőzésének helyszíni 
közvetítése az FTC pályán.
7 : Szórakoztató zene.
8: Részleges sport- és lóverseny­
eredmények.
8 10 : Egy magyar diák utazása pos­
takocsin 1830-ban Nagyállóról Kés­
márkra
Utána pontos időjelzés, időjárásje 
leütés
Majd Sovánka Nándor és cigányze­
nekarénak hangversenye. 

I'ELEFONHIRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Saját gyártmányú
szúnyogháló szövet

legyek, szúnyogok, muslincák ellen

1 rrT P 2 20

Utry Pál Fiai
Telefon 280 Alapítás 1895. 1

ZLT éx. cl 3 ja é Is
fonását, javítását olcsón vállalok 

Traptné, Sárkány-Utca 3.

Zrínyi Miklós-utca 9. szánni

h-á-z
szabad kézből eladó. — Bővebbet:

Pestality András vendéglősnél 
ugyanott.

Le rakatok:
Wiltlmann Kalmárt Dezső

Qara
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Frdös István

Érsekcsanád.

Kalmar Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.
Nyxmetott a Comn-nyomaa KVorBsajióian Baján,

Baj

A ki: 
utóbb I 
tétlenül 
Emil, a 
ságdgy 
hetilap 
tézett 
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egyes 1 
előnyén 
tositásá 
lanság 
a gróf 
aki ház 
lankada 
porból 

Törté 
gadni é 
Bettiién 
zást, vé 
kozva í
rogva 
nemzet 
tartotta 
Bethlen 
nemzeti 
megada 
a kivéte 
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akkor c 
nat elér 
áttörte ; 
a közön 
rűjét, m 
konszoli 
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terén. E 
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viszony 
siker ji
viszony 
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részérő 
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nem le 
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